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A DEMOGRÁFIAI ÁTMENET

20

A demográfiai átmenet néven ismert folyamat esetében némi leegysze

van szó, hogy két, korábban jóformán vízszintes demográfiai trendvonal - a termékenységé és a 

halandóságé - megváltozik. Míg korábban mindkét mutató nagyon magas szinten állt, egy pon-

- és 

- a termékeny-

ség is csökkenésnek indul, mindaddig azonban, míg a halandósági mutatók gyorsabban javul-

emelkedni kezd" . A népességrobbanás egyes helyeken még ma is tart, azokban az országokban 

l-

tozott volna. Nem, a halandóság még mindig javul, a termékenység pedig még mindig csökken. 

bbi azonban egy ponton túl már nem tudja kompenzálni az utóbbit. Így a következmé-

nyek sabb növekedé-

sével, az öregedéssel.

demográfusok mondják predeclin termelékenységi és halandósági szint nem mindig és minde-

eltérések. A születéskorlátozás ismert volt az ipa

ü-

írás azonban nem demográfiai kérdésekkel foglalkozik, hanem a demográfiai folyamatok kö-

vetkezményeivel. Célunkn

által szerkesztett kötetben
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.

b megmagyarázni. Biztosabbá 

csökkenésének magyarázata ennél sokkal is, való-

 keresnünk. Más magyarázata van annak, hogy miért szülnek az asszo-

nyok 8-10 alkalom helyett már csak 4-6 alkalommal, mint annak, hogy ez a 4-6 szülés miért 

csökken le 0-2-  valahogy így szokás megfogalmazni: a termékenységi szint alkal-

z-

kodnak. Talán megváltoznak az optimális családmérettel kapcsolatos normák (aminek paradox 

módon a családméret változatlansága lesz a következménye - e-

á-

zasodási életkor. Talán más okok játszanak közre. Mindenesetre ez az alkalmazkodás valahogy 

szág népességét huszonöt évenként megdup-

lázni háromszáz éven keresztül.

Számunkra nem is ez a kérdés, hanem a másik: miért nem áll meg a termékenység 

csökkenése, miért csökken tovább a reprodukciós szint alá, és marad ott szemmel láthatóan tar-

tósan? Miért nem alakul ki valamiféle nagyon tartós, nagyon lassú növekedés vagy stagnálás, 

miért húzódik vissza a népesség a robbanás után? Két lehetséges magyarázatot próbálok bemu-

tat zetésére vezeti vissza 

visszatérek) piaci munkavállalásának tömegessé válására.

ság garantálásának elvileg két for-

mája van. Az egyik a felhalmozás, pontosabban olyan javak felhalmozása, amelyek könnyen 

l-



é-

sa földvásárlást jelent, a másik pedig szo-

n-

tett, amelyek - legalábbis 

- leértékelték mind az ingatlanhalmozást, mind a sok gye-

gyan lehet a gyerekvállalás egyik motivációja, de semmi-

képpen sem az egyetlen.

A második magyarázat szerint a nemek közötti munkamegosztás változása egyoldalú 

n-

ban nem áramlottak ki ugyanilyen arányban, azaz nem vállalták át a gyerekgondozási feladato-

-

velni, még akkor sem, 

ha a gyerekgondozás egyes funkcióit a piac vagy a társadalom át is veszi.

m-

beállíthatóak egymással és el lehet dönteni, hogy melyik magyaráz többet a termékenység csök-

keztetések szempontjából egyáltalán nem mindegy, melyik te-

h-

nikai újításokon múlik, melyek visszafordíthatatlanok. Az információszerzés, - továbbítás és -

tárolás költségei olyan mértékben lezuhantak, hogy a felhalmozásnak vagy a generációk közötti 

újraelosztásnak jóformán nincsenek már technikai korlátai. A családi munkamegosztásban tör-

tént változások azonban vissza válthatja a csa-

mindketten félállásban. Mindaddig azonban, amíg a csökkenés okait nem tudjuk különválaszta-

ni, e-

Összegezve: a népességrobbanásnak a fejlett társadalmakban vége van. A termékenység 

ma k-

sz-

-

kenése lehetséges, de nem bi

csökkenés éppúgy belefér, zahúzódása. Jelenleg azonban szerte Eu-

rópában, és kisebb mértékben ugyan, de a tengerentúli OECD országokban is a termékenység és 

a halandóság csökkenését tapasztaljuk, következményként stagnáló vagy visszahúzódó, elöre-

a-

mákkal, demográfiai stagnálással és elöregedéssel kell 

hogy szembenézzenek, méghozzá sokkal viharosabb változások következtében, és sokkal ala-

nek.

A demográfiai átmenet Magyarországon

Az eddigiekben általános trend ban az 

élveszületések aránya minden európai országban csökkent, hol kisebb, hol nagyobb mértékben. 

-Európában negatív, de ahol 

nem, ott is egyre inkább közelít ehhez. Nem csak nálunk, máshol is. Magyarország azonban ál-

és még Európán belül is a viszonylag öregebb társadalmak közé tartozunk. Kilátásaink is ború-

arra, hogy a népességvesztés során majd többet veszít, mint mások? Az általános trend körüli 

szórásnégyzet hány százalékát magyarázza a „magyar faktor"? A magyar társadalomtudomány-

a-

öngyilkosságok, a depresszió, a rákbetegségek okozta halálozások és a szenvedélybetegségek 



arra gondolni, hogy ezek a jelenségek nem függetlenek egymástól; valójában azonban még ez 

sincs s megbízható magyarázatunk, csupán néhány találgatás 

arra, hogy mi is okozza ezt. Az elanyagiasodás? A vallásos hit elvesztése? A levert forradalmak, 

az elvesztett háborúk, a sorozatos megaláztatások? A kulturális örökség, amely túlontúl pesszi-

mista? A „negatív modernizáció"? A cinikus tömegkommunikáció? A környezetszennyezés? A 

lakáshelyzet? A válások liberalizálása, a család felbomlása? Vagy ezek együtt valamiféle kom-

binációban? Esetleg valami egészen más?

Mindenesetre fontos hangsúlyozni, hogy az eff o-

nos jelenség az iparosodott társadal-

makban. Csupán a „magyar faktor", a különösen sötét tónus okainak feltárásáról van itt szó.

A népességfogyásának és elöregedésének következményei

A következményeket három pontra érdemes bontani. Egyrészt egyre kevesebb a gyerek. 

Másrészt egyre több az öreg. Végül a két trend eredményeként felborul a generációk megszokott 

aránya.

m valamelyest megtakarítást jelent a gyereknevelés költségeiben. 

Kevesebb iskolát kell építeni, kevesebbet kell a gyerekek egészségügyi ellátására költeni, keve-

zás. A dolgot azonban érdemes a másik oldaláról is meg-

nézni kolák 

már korábban felépültek. A pedagógusokat már korábban kiképezték és pályára állították, nehéz 

mekegészségügy hálózata már kiépült, kihasz-

náltsága csökken, de átalakítani nehézkes. Kapacitások leépítése, különösképpen a közszolgálta-

k-

tól nem érdemes sokat várni. Arra azonban - megint csak

- komoly esély van, hogy a gyerekek a-

l-

adatokat keresnek, és nyitottabba

gyerekszám nagyob a-

lamint csekély megtakarítást. 

A  kislétszámú korosztályok m  relatív mun

okozhat. A munkabérek emelkednek, a munkabérekre rakódó pótlólagos költségek azonban még 

gyorsabban, hiszen egyre kevesebb aktív tart el egyre több nyugdíjast (igaz, egyre kevesebb 

gyereket is). A bérköltségek magas adó- és járulékhányada komol sokra 

srófolva ezzel a járulékkulcsokat. A fekete foglalkoztatás mind a munkáltatót, mind a munka-

vállalót a törvény kijátszására szorítj

kikénysze n-

 elharapódzik a megállapodások ököllel tör-

szerítése, a vadsztrájk, a szabotázs és a leszámolás. A magas munkaköltségek csök-

kentik a foglal

ti a konjunktú-

ra esetén elmaradt hasznot, a recesszió alkal  veszteségekkel 

szemben.

A drágu ra. Ha egy tár-

rtálni fog. A bevándorlás azonban 

d-

ennél talán még súlyosabb kockázat fenyeget a bevándorlás-fronton: hogy már nem lesz honnan 

sokkal viharosabb tempóban fog végbe menni. Az akkori aktív generációk odahaza is válogat-

hatnak majd a különféle állásokban és otthon is megpróbálhatják kijátszani az adóhatóságot. 

Nem lesz miért hozzánk jönniük.



 és annak következményei: ki-

sebb létszámú, nagyobb ráfordítással felnevelt korosztály

feketegazdaság, bevándorlás. Szá

folyamatos csökkenésének más következményei vannak. A halandóság kétszeresen is javul. 

Részben úgy, hogy csökken az elhalálozáskori életkor relatív szórása, magyarán a gyerekbeteg-

ek egyre nagyobb arányban érik el az öregkort is. Más-

részt pedig az elhalálozás átlagos életkora, ami körül a szóródás csökken, maga is növekszik. Az 

dik -

nehéz írni -

nem voltak hajlandóak finanszírozni az öregséget; „sokan voltunk". Vajon megengedhetjük-e 

magunknak a jö -

letetteket nem fogja-e halálra ítélni az akkori társadalom, ha majd megöregszenek? A hatvan-, 

hetven- és nyolcvanéves korban várható élettartam emelkedésének ugyanis nagy ára van. Az 

ó-

ak lesznek-e ezt az akkori fiatalok kifizetni?

Mindez attól függ - é-

kenység és a javuló halandóság kombinációjából adódó következményekhez -, hogy az életkor 

kitolódásával megmaradnak-e az életcik ik szakasz, 

-e az aktív életkor a hatvanöt, hetven vagy hetvenöt éves 

e-

téskor vagy bármely más adott életkorban várható élettartam, hanem a nyugdíjba vonuláskor 

várható élet

A másik pedig a társadalom öregedési folyamatának sebessége. Ezt érdemes hangsú-

t-

me dalom nem néz szembe olyan problémákkal, mint ame-

-

szágban az újszülött 

ytalanság.

A népesség fogyásának és elöregedésének következményei Magyarországon

A magyarországi következmények pontos megítéléséhez nem tudunk mindent. Nem 

tudjuk például, miként fognak alakulni az életciklus arányai, azaz a megnövekedett életkor az 

aktív életszakaszt is megnyújtja- -e a foglalkoztatás 

a nyugdíjkorhatár felemelését, és egyáltalán marad-e ott a nyugdíjkorhatár ahová jelenleg fel-

emelték, 2009-ben már 62 évre mindkét nem számára, vagy tovább emelik 65-re, 67-re vagy 

akár 70-re? Milyen egészségi állapotban lesznek húsz, harminc vagy negyven év múlva az ak-

kori hatvan, hetven és hetvenöt évesek? Munkaképesek lesznek-e vagy sem?

orosztályok lét-

z-

gy tudjuk, hogy Magyar-

országon az elmúlt negyven évben az újszülött évfolyam létszáma körülbelül harmincötnegyven 

százalékkal csökkent. Jelenleg az újonnan munkába állók és a friss nyugdíjasok között nagyjá-

ból ekkora, negyven évnyi az életkorbeli különbség (hacsak nincs annyi korkedvezményes 

nyugdíjas mint most, ami tovább ront a helyzeten). Ha semmi más nem változik, csak ez az 

arány, a korfüg r-

- gálni látszik a már korábban 

felsorolt, denciákat: magas bérjárulékok, be nem jelentett fog-

-



A termékenység alakulását nehezebb megjósolni. Az egy családban nevelt gyerekek 

k-

országokban ez nem így van, a görbe vége felfelé kunkorodik, a gazdagabb rétegek körében is-

mét emelkedik a gyermekvállalási hajlandóság. Mindez arra utal, hogy létezhet valamiféle, az 

életkörülményekre vonatkozó aspirációs szint, és ha a család jövedelme el

teljesítésére, az emberek hajlamossá vál e-

rekeket. Ha ez az összefüggés valóban létezik, akkor a Magyarországon várható életszínvonal 

emelkedés a termékenység növekedéséhez is vezeth -húsz évben. Ez igen op-

timistának hangzik, kiváltképp a gyerekvállalási hajlandóság elmúlt évekbeli hanyatlását tekint-

ve, de nem alaptalannak. A termékenység romló trendjének visszafordulása egyáltalán nem va-

egyedülálló, gondoljunk csak a francia példára. Az elmúlt évtized 

Összefoglalás

A fentieket

demográfiai helyzete nem egyedülálló jelenség, épp ellen t-

közi trendekbe. Azt, hogy a népesség

váltja-e fel, még nem lehet tudni. Azt azonban igen, hogy az iparosodott országokban vége a 

népességrobbanásnak és az az egy, két vagy három generáció, amely a növekedési pályáról a 

szakában született, balszerencsésnek 

mondható. A generációk aránya megbomlik, az eltartók és elta

gok 

nyai eltolódnak, megnö-

st.

szágok közé tarto-

kosság európai összehasonlításban is a 

ra vonatkozóan, miért 

is van ez így.

20 A Szívós Péternek és Melegh Attilának az írás egy korábbi változatához nyújtott értékes megjegyzése-

ikért.

21 Absztraktan tekintve a folyamatot, az átlagéletkor (tehát nem a születéskor várható l-

22 Demográfiai átmenet Magyarországon, Budapest: KSH Népességtudományi Kutató Intézet Történeti Demográfiai Füzetek 9., 

1991.


